

卡塔尔世界杯创下诸多历史“首次”

文/钮松

2022年11月21日，第22届世界杯足球赛的揭幕战由东道主卡塔尔与厄瓜多尔正式打响。本届世界杯共有32支球队参加，共计64场赛事，其决赛将于12月18日举行。此次为期近一个月的世界杯创造了诸多具有历史意义的“首次”：从地区上看，这是首次在中东地区举行的世界杯足球赛；从地理与季节上看，这是首次在北半球冬季举行的世界杯比赛；从办赛资格上看，本届世界杯首次由未进过世界杯的国家举办；从科技发展上看，本届世界杯首次采用半自动越位系统，帮助现场裁判做出快速准确的越位判罚；从性别议题上看，本届世界杯比赛首次有女裁判入选执法。近些年，卡塔尔这个海湾地区国家的全球“大外交”频繁引发国际热议。本届世界杯在卡塔尔的举办，使国际社会对该国“小国大外交”在体育领域的最新突破充满关注。

体育与中东国际关系的双向影响

体育尤其是大型国际体育赛事，与国际关系之间存在着复杂的共生关系。例如，现代奥林匹克运动会（奥运会）不仅承继了古代奥运会的体育精神，也与人类追求和平的理想之间有着密切

关联。

而体育与中东地区国际关系也有着明显的双向影响。例如，20世纪70~80年代，由于阿拉伯国家与以色列之间的冲突持续升级，以色列因阿拉伯国家，特别是海湾阿拉伯国家的抵制，失去了参加亚洲运动会和亚洲足球联合会亚洲杯比赛的资格，不得不最终选择成为欧洲奥林匹克委员会和欧洲足球联合会的成员国。此外，1972年9月，11名以色列运动员在慕尼黑奥运会举办期间遭遇恐怖袭击身亡，进一步激化了巴勒斯坦与以色列之间的矛盾，令举办此次奥运会的联邦德国身陷外交困境，时任以色列总理梅厄夫人还采取了“上帝之怒”行动猛烈回击恐怖分子。

中东地区国际关系的演进也给卡塔尔世界杯的举办带来多元影响。2010年，卡塔尔获得2022年世界杯足球赛举办权。2017年6月，沙特阿拉伯、巴林、阿拉伯联合酋长国、埃及、也门和利比亚等国以卡塔尔“支持恐怖主义”为名，纷纷与之断交，酿成“卡塔尔断交危机”，旋即引发国际足球联合会的高度重视。但时任国际足联主席因凡蒂诺公开表示该事件不会影响卡塔尔举办2022年世界杯，他认为该国的外交状态将在五年内回归正轨。

2021年1月，第41届海湾阿拉伯国家合作委员会首脑会议签署《欧拉宣言》，标志着“卡塔尔断交危机”的化解。此外，近些年阿拉伯国家与以色列关系的新突破也对卡塔尔与以色列的关系产生了积极影响，两国在有关卡塔尔世界杯事务上的良性互动引发国际社会关注。例如，卡以双方同意在世界杯举办期间开通以色列第二大城市特拉维夫至卡塔尔首都多哈的临时直飞航班，以便巴以地区球迷观赛；同时，以色列还指定了一家位于多哈的私营国际旅游公司为观赛以色列公民提供领事服务。对此，国际足联主席称赞：“世界杯是足球团结力量的重要象征，为改善中东地区的关系提供了契机。”

“小国”的体育“大外交”

卡塔尔国土面积仅有1.15万平方公里，是迄今为止所有世界杯举办国之中面积最小的国家。但成功获得世界杯举办权并实现举办，恰恰是自20世纪90年代以来卡塔尔“小国大外交”理念与实践的成就。虽然“断交危机”一度使卡塔尔“小国大外交”的实施空间有所萎缩，但也促使其在新领域加大力度拓展国际影响力。高质量举办世界杯并以此为



平台推进外交新发展便成为卡塔尔的重要考量。

一是借此进一步展示其雄厚的经济实力和先进的基础设施建设水平。卡塔尔不仅是全球重要的产油国，更拥有排名世界第三的天然气储量，其人均国内生产总值（GDP）长期居于世界前列。据报道，卡塔尔政府称，该国预计在世界杯基础设施项目上投资2200亿美元。这使外界普遍认为本届世界杯是“最贵世界杯”。

二是借此进一步提升其国家软实力水平。卡塔尔热衷于通过体育外交不断提升国家软实力，其方式既包括展示其传统阿拉伯文化，还包括以主办赛事为契机为其高科技产品的实用化提供平台等。此次举办杯赛，卡塔尔不仅展示了阿拉伯文化、本地文化和足球文化的魅力，还通过启用半自动越位系统来凸显其高新科技发展成果，更通过采用女

裁判执法男足世界杯等“组合拳”，展示其传统与现代并重、人文与科技并重的国家形象。

三是借此加强与地区内外国家的良性互动。例如，在本届世界杯开幕前，卡驻华大使穆罕默德·杜希米在接受专访时曾专门提及世界杯决赛场馆卢赛尔体育场。他指出，该场馆由中国企业承建，可容纳八万人，是卡塔尔最大的体育场，也是标志卡中务实合作、深化两国关系的历史性项目，卡方期望借杯赛之机，与中国在贸易投资和体育等领域进一步加强合作。此外，此次入围卡塔尔世界杯的有伊朗、沙特、突尼斯及摩洛哥等中东足球强国。卡塔尔借杯赛主场优势，加强与相关地区国家在双边体育和政治关系上的互动，既有助于在一定程度上缓和地区紧张局势，又有助于提升中东地区在全球体育版图中的地位。

提振经济的尝试

新冠疫情的全球蔓延使国际社会在互联互通上面临巨大阻碍，各国经济均受到不同程度的负面影响，尽管拥有丰富的石油和天然气资源，卡塔尔也难以独善其身。2022年6月，第二届卡塔尔经济论坛在多哈举行，聚焦于当前全球经济所面临的供应链危机、债务风险与经济发展失衡等问题。卡塔尔埃米尔（即国王）塔米姆在致辞中指出，新冠疫情让全球经济发展失衡问题更加凸显，并进一步加剧南北差距，国际社会需更加努力，以实现均衡和可持续发展。

为促进经济复苏并推进世界杯的顺利举行，卡塔尔最大限度地简化了针对球员和游客的入境程序与防疫要求。据估计，在比赛期间，这个仅有280万居民的国家将迎来120万各国游客。卡塔尔政府预测，如此庞大数量的游客将为该国带来170亿美元收入。由于卡塔尔国土面积狭小且酒店房间供不应求，许多游客选择入住其邻国阿联酋，这也在实际上推动了旅游业的区域联动发展。诚如一名卡塔尔世界杯组委会工作人员所言：“世界杯将让卡塔尔成为更多人的旅游目的地，也将成为卡塔尔的国家名片。”2023年，卡塔尔还将举办亚洲杯足球赛，本届世界杯将与亚洲杯一道，成为该国通过体育旅游业提振经济的重要途径。^[7]

（作者为上海外国语大学中东研究所研究员）